

人工智能 点燃科学梦想

本报讯(记者 孙鸿)为丰富留守儿童暑期生活,提高青少年科学文化素质,近日,由淮南市科协、市妇联主办的科技“童行”筑梦未来——人工智能科普活动来到寿县张李乡,为当地50余名农村留守儿童上了一堂生动的科普课。

活动中,市科协志愿者用浅显易懂

的语言结合多媒体为留守儿童们开展了一场精彩绝伦人工智能科普讲座。现场演示了如何使用手机上的智能语音助手设置闹钟、拨打电话等,引出“人机对话”“语音识别”“人脸识别”等人工智能的基本概念和应用领域,传播了前沿科普知识,激发了孩子们对科学知识的热情,在孩子们心中埋下思考、探索、

实践的种子。随后通过人工智能科普知识有奖问答与孩子们进行了积极互动,现场气氛达到了高潮。

此次科普活动,不仅丰富了留守儿童暑期生活,体验了科学带给他们的快乐,同时,让留守儿童感受到大家庭的关爱,树立了乐观向上的生活态度,培养了正确的人生观、价值观。



让党的“好声音” 飞入寻常百姓家

本报讯(记者 孙鸿 摄影报道)8月19日,淮南市妇联在市妇女儿童活动中心开展“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”亲子诵读活动。通过共读《习近平走进百姓家》《红船红船》,深入学习宣传贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于注重家庭家教家风重要论述,进一步推动新时代家庭观落地生根。



帮助孩子正确认识网络热词

“蝴蝶有生命,它有自己的思考、自己的判断,而气球没有。所以,气球跟风走,而小蝴蝶会迎着风,用它的翅膀舞出自己最喜欢的舞蹈”——前不久,江苏省南京市浦口区车站小学一场引导小学生正确认识网络热词的班会引发讨论。

在这堂班会上,对网络热词是盲目跟风还是要有自我判断,语文老师用“气球”和“蝴蝶”的生动比喻来教育和启发孩子们,不仅在班级里产生了良好的反应,也在网络上获得了越来越多的赞同。网友们点赞的不仅是这位老师尊重并理解孩子的态度,更是她教育和引导孩子如何面对网络热词的智慧。当网络已触手可及、无处不在,我们不可能让孩子置身于一个没有网络影响的“真空”语言环境,因而面对“玩梗”这个难以回避的问题,教育、引导孩子提高自身辨别能力是关键。

与成年人已经有比较成熟的认知和判断能力不同,孩子们正处于语言的学习阶段、价值观的形成阶段,当网络热词直扑模仿能力极强但判断力较弱的孩子们而来,如果不对孩子们加以引导,不仅会影响书写规范和语言表达,还会影响孩子的逻辑思维能力发展,甚至会影响孩子的审美情趣和正确价值观的形成。对此,职能部门和网络平台要加强审核和

把关,为未成年人营造风清气正的网络空间。

这名开班会的语文老师表示,有些孩子用字用词基础相对薄弱,却在作业和试卷中常写一些网络热词,正是这一情况促使她下定决心要跟孩子们好好谈一谈。帮助孩子判断并远离低俗网络用语,建立起健康的语言系统,需要家庭、学校和社会的重视和共同努力。家长作为孩子教育的第一责任人,应当及时发现和纠正孩子使用低俗网络热词的行为,并以身作则为孩子营造健康文明的语言环境;学校要发挥教育主导作用,一方面通过教育和引导防止低俗网络热词渗入孩子的语言习惯和思维方式,另一方面也要通过丰富多彩、健康向上的校园文化建设,在潜移默化中提升孩子的语言运用能力。而社会能为孩子搭建的语言教育场景非常丰富,可着力处也很多,比如最近火爆出圈的动漫电影《长安三万里》,把千年来绵延不绝的诗文血脉通过银幕传递给孩子们;再比如陕西西安的大唐不夜城推出对唐诗互动活动,江西的滕王阁、湖南的岳阳楼等景区推出“背诵经典免门票”活动,这些都有助于中华文化的传承。

引导学生正确认识网络热词,提高他们对网络文化的辨别能力,有助于提升孩子们使用规范语言的能力,也能促进我们的语言向健康、规范、高雅的方向发展。 来源:人民网